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Bács Bodrog vármegye me^yegyűlése
ünnepi közgyűlésen lelkes hangulatban ünnepelte 

Magyarország jubiláló államfőjét.
Ünnepi közgyűlést tartott szombaton 

délelőtt Bács-Bodtoo vármegye tör 
vényhatósági bizottság, amelyen ünne­
pelték a tiz éves államfői jubileumát 
ülő Horthy Miklós kormányzót.

A megye ormán trikolort és a me­
gye színeit lengette a friss márciusi 
szél. A megyeháza ajtajában és a lép­
csőházban díszruhás hajdúk állottak. 
Bent a teremben pedig a megye nagy 
selyem zászlaját ugyancsak diszruhás 
hajdú tartotta. A karzaton elegáns höl­
gyek és érdeklődő férfi-közönség he­
lyezkedett el. A teremben :i bizottsági

a lassan szivárgó vért. . .
— Úgy látszott, minden elveszett;

; mindenki kétségbeesett már, mikor a 
: romokból kiemelkedett Ő, a diadalmas 
1 vezér, a novarrai Hős, aki a hajópa­

rancsnokságban gyakorlott szilárd kéz- 
! zel megragadta az állam kormányát és 
i a sir széléről ezer veszély közt visz- 

szavezette a nemzetet az életbe.
— És azóta is — tiz éve immár —

’ vezeti szakadatlanul, vezeti eréliyel és 
I bölcsességgel, Isten áldotta rátér me tt- 
; séggel és hivatottsággal.

És amerre halad, nyomában élet
tagokon kívül ott voltak dr. Vojnics | és virágzás, rend és biztonság fakad és 
Ferenc polgármester, dr. Budik Andor | nyiladoznak a remény, a jövőbe ve-
városi tiszti főorvos, dr. Qonczlik Ká 
mán apátplébános, Sebestyén Sándor j 
reí., Kemény Gábor ev. lelkészek, I 
Bándy Boldizsár cisztercita tanár, a 
helyőrség, folyamőrség és csendőr- 
szárnyparancsnokság tisztikara, a le­
vente tanácsnokok, vitézek, Vitézi Szék 
kiküldöttei, Szendrey Ferenc posta fő­
nök, Trenka Kálmán rendőrfőtanácsos, 
Böröcz Mihály folyammérnökségi mű­
szaki tanácsos, dr. László-Sándor tör­
vényszéki tanácselnök, kirendeltségve­
zető, tanárok, tanítók, várod! bizottsági 
tagok stb.

Tiz óra után pár perccel nyitotta 
meg a közgyűlést Bisztray-Balku Gyula 
főispán a következő beszéddel:

Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság ! Tisztelt ünneplő közönség !

Ünnepi közgyűlésre gyűltünk ma j 
egybe, hogy vitéz nagybányai Horthy j 
Miklósnak, Magyarország Kormányzó- j 
jának tiz esztendős jubileumán húsé- : 
günknek, hálánknak és mélységes tisz­
teletünknek adjunk kifejezést, hogy kö­
szönetét mondva hódoljunk bölcs kor­
mányzásáért, hogy erőt merítsünk a 
forrásból nehéz küzdelmünkhöz, hogy | 
a fölfelé vivő göröngyös utón egy i 
órára megállva a múlt eredményeiből j 
bizalmunkat erősítsük a magyar jövő- 1 
ben Az ünnepi közgyűlést megnyitom.

A határozati javaslat.

I tett hit virágai .
— Üdvözlégy hát, nemzetünk nagy 

Fia, Árpád, Szent István és IV. Béla 
méltó utóda. Üdvözlégy tij Honalapí­
tónk, Reményünk és Büszkeségünk: 
Horthy Mikiós 

A közgyűlés a határozati javaslatot 
nagy éljenzés közepette fogadta el.

Az ünnepi szónok. 
Ezután dr. Marschall Ferenc, a jár

noshalmai kerület orsz.-gyük 
lője emelkedett szólásra és 
kező beszédet mondotta el:

képvise- 
a követ-

Dr. Marschall Ferenc gaz3.
I orsz. gyűl. képviselő.

Amikor ebben az ünnepi órában egy 
' ország szerctete, hűsége, örvendezése 
1 és rajongása elementáris erővel utat tör 

magának, hogy melegségével és tagyo- 
s bensőségeseb­

ben körülörvendezze a magyar nemze­
tet immár tir. év óta bölcsen és dicső­
ségesen kormányzó nagybányai vitéz 
Horthy Miklós személyét, a mi kis

A határozati javaslatot dr. Szabov- 
Ijevits Dusán komi. főtanácsos alispán j fásával a szokottnál 
olvasta fel s az igv hangzik:

— A törvényhatósági bizottság vi­
téz nagybányai Horthy Miklós ur kor­
mányzói működésének tizedik évfordu­
lóján a hódolatnak és hűségnek, a há­
lának és szeretetnek melegen dobogó 
szivekből kisarjadt szindus virágait 
juttatja Őfőméltósága magas színe elé.

— Tiz év bizonyára parányi csepp 
az örökkévalóság mérhetetlen tengeré­
ben : de ránk nézve az utolsó évtized 
a feltámadásnak, az életnek, a megiij- 
hodásnak, a fejlődésnek korszaka volt.

— Szörnyű emlékek raja talál el­
ménkbe: a háború elveszett, az orszá­
got feldarabolták s a megcsonkított 
végtagokat ellepte a belső élősdiek 
raja és a rettentő sebekből szivta-szivta

csonka Bácsmegyénknek égboltozatán 
is biblikus lángbetükkel rajzolódik ki 
annak a férfiúnak a neve, akinek kö­
szönhetjük, hogy a magyar szent Korona 
pántján, bár megcsonkitottan, de ott 
ragyog Bácsország drágaköve is. Ezért 
a hálának abba a pompás palástjá­
ba, amelyet a magyar nemzet ma Horthy 
Miklós nemes alakjára borit, szőjjük 
hé különös melegséggel a mi hálás 
érzelmeink aranyát, amely urbi et orhi 
hirdesse, hogy vagyunk, de csak azért 
vagyunk, mert Horthy Miklós erős karja 
és kardja megmentett attól, hogy mint

odaát élő testvéreink, mi is elmerüljünk j 
a sz áv tengerben.

Esztendők fordulójának ünneplése j 
alkalmából gyakran halljuk a szólamot, j 
hogy tiz esztendő egy ember életében j 
nagy idő, ellenben rövid időköz, ha a j 
történetem perspektívájával szemlélő- j 
dünk. Ez a megállapítás a magyar étet- j 
nek arra az elmúlt szakára, amely j 
Horthy Miklós nevével függ össze, : 
sehogysem illik, mert Horthy Miklós ; 
kormányzói működésének tiz eszten­
deje a történelem nagy távlatában is 
évszázadok jelentőségének súlyává! áll j 
előttünk.

Emlékezzünk csak, hogy mi volt Ma­
gyarország ennek az évtizednek az ele­
jét:, amikor tajtékzó események úgy 
törtek rá, hogy a kevésbbé félős szi­
vetek is befejezve látták a magyarság 
történelmi és emberi szerepét.

Az ország alkotmánya széjjel ron­
csolva, hadserege összeomolva, lelki 
élete elsorvadva, gazdasági élete el­
pusztítva, társadalmi szerkezete üszkös 
romokba temetkezve egy nemzet éle­
tének legelemibb előfeltételei is hiá­
nyoztak itt ahhoz, hogy a sir szélére 
sodorva feltámadásra gondolhattunk 
volna.

És ekkor Horthy Miklós odaáll! az 
árván maradt kapitányi hidra és vi­
harban, vészben, mennydörgésben, ele­
meknek életet pusztító háborgásában 
hitet, reményt és feltámadásra késztő 
erős akaratot öntött a csüggedt ma­
gyarság leikébe. (Úgy van!)

S a viharzó tenger lecsendesedett 
körülöttünk, sőt révbe jutottunk, ahova 
a nemzet ezer éves értékeiből annyit 
sikerült elhoznunk magunkkal, hogy 
egy ttj állami élet kialakulásához fog­
hattunk.

Alkotmányunk széjjelszórt darabjait 
újból összeillesztettük.

' Hadseregünket — bár számbelileg 
korlátok közé voltunk szorítva — 
szellemileg oda fejlesztettünk, hogy a 
„Magyar Nemzeti Hagsereg" nevének 
hallatára újból büszkén dobog minden 
magyar szív. (Éljenzés!)

A nemzet elsorvadni látszott lelki 
élete uj tavaszi virágzásba borult és 
olyan értékel termelt ki magából, me­
lyek egy nagy nemzeti megújhodásnak 
alapjaivá váltak!

Az elpusztított gazdasági élet he­
lyébe friss termelő energiák léptek s 
újból megindult a munka a mezőkön, 
a műhelyekben, mindenütt, ahol ma­
gyar ész és magyar kéz hivatva van 
nagyot és maradandót alkotni!

Végül pedig a magyar társadalom 
egységét is restituálnunk sikerült, ami 
talán a legnehezebben ment, de ami 
nélkül lehetetlen lett volna termé­
kennyé és áldást hozóvá tenni a nagy 
nemzeti ébredést!

Ha ezt mind végig vonuhafjtik lelki

szemeink előtt, gigantikussá nő előt­
tünk Horthy Miklós történelmi külde­
tése, aki katona volt a javából, amikor 
katonának kellett lennie, aki férfin volt 
a római „vir“ klasszikus jelentőségé­
ben, amikor férfiúnak kellett lennie, aki 
ember tudott lenni, amikor a biblia 
szamaritánusának szerepét vállalva em­
bernek kellett lennie és szent Istváni, 
Mátyás királyi, Széchenyi Istváni és 
Kossuth Lajosi értelemben magyar 
volt, amikor egy világnak meg kellett 
mutatni, hogy még a sir szélére ta­
szítva se utolsó nációja a világnak a 
magyar.

Horthy Miklós fényes történelmi kül­
detésének első része zárul le a mai 
nappal, amikor egy hálás nemzet ün­
nepli kormányzójának tiz éves for­
dulóját.

Az Ő történelmi küldetésének van 
azonban még egy másik része, mely 
jönni fog, mert jönnie kell, hogy el­
szakadjon a telkünktől az a kínzó fáj­
dalom is, hogy még mindig csak 8 
millió magyar éli itt le egy nemzet 
életét, amelynek határait az isteni 
Gondviselés pedig a Kárpátok ormai­
tól az Adria vizéig rajzolta meg.

A szivünket átjáró ünnepi érzések 
se tudnak visszatartani attól, hogy a 
mai napon újból és újból kérdve ne 
kérdezzük a nemzetek sorsát irányitó 
isteni Gondviseléstől, véget érnek-e 
egyszer azok a szenvedéseink és azok 
a megpróbáltatások is, amelyek a tria­
noni htinlelőparancsból kifolyólag sza­
kadtak reánk

1. De önmagunktól is megkérdezzük, 
nem nyomja-e lelkiismeretűnket olyan 
bűn, vagy mulasztás, mely talán meg- 
érthetővé teszi e mélységes tragédiát.

1. Talán nem voltunk olyan hűek, 
mint más nemzetek, akik pedig, ami­
kor érdekük a világháború kitörésekor 
úgy diktálta, minden különösebb lelki- 
ismereti fúrd a lás nélkül széjjeltépték az 

I ezerszer megpecsételt szövetségi szer- 
j ződést ?
i 2. Talán kevésbbé voltunk bátrak és 
' elszántak, mint más népek, akik a 

fronton „előre“ mentek ugyan, de nem 
felemelt karddal, hanem felemelt karral.

3. Vagy nemzeti jellemünk tisztasá- 
j gával nem tudtunk versenyre kelni 
i olyan nációkkal, amelyek gyermekekbe 
I és asszonyokba küldték a pusztító dum- 
j dum golyót.

4. Vagy talán alacsonyak kulturfokon 
I állottunk, mint olyan népek, ahol az

irni-olvasni tudás csak néhány száz­
ezer kiválasztoltnak a privilégiuma volt.

5. Vagy talán kevésbé voltunk ki- 
rályhüek, mint mások, akik miután év­
tizedeken át élvezték a fejedelmi kegy 
ezer megnyilatkozását, királysírok in­
dulására vállalkoztak . . .

11 Úgy érezzük, hogy nincs a világ­
nak meg egy olyan nemzete, mely 
ezekre a kérdésekre tisztább lelkiisme­
retid válaszolhat, mint a magyar nem­
zet. (Helyeslés).

Hűségünk a legviharosabb időkben 
megállta helyét, amikor pedig érde­
künk nekünk is mást diktálhatott volna. 
Becstelenségre azonban sohasem volt

űkedvelő előadásokhoz színházi festékek, rougeok, 
kellékek, hajkreppek, illatsze ek nagy raktára a

Városi Drogériában, Baja. v»r8«mmy mm««,mit,-tumn w.
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kapható a magyar!
Bátorságunkról nem mi kell, hogy 

szóljunk, mert azt a világtörténelem el­
könyvelte azokon a ragyogó lapokon, 
ahol a magyar katonának örök emlé­
ket állítottak.

Nemzeti jellemünk, kultúránk, király­
it tiségünk gyökerei sem kapaszkodtak 
holmi futóhomokba, hiszen ezer esz­
tendőnek történelmi humusában fejlőd­
ve erősödve és terebélyesedve sziklába 
vésődik bele.

S mégis a vádlottak padjára került 
ez a nemzet és ítélkezvén felette, meg­
csonkították testét és széljjel tépték 
lelkét.

De ezt az Ítéletet is, mint minden 
ítélet meg kellett indokolni. Örök szé­
gyene az emberiségnek, a jognak, az 
igazságnak förtelmes kicsúfolása ez az 
indokolás, mely nemzetiségi igazság- 
tételről beszél egy oly nemzettel szem­
ben, amely ezer esztendőn át sokszor 
többet tett a nemzetiségekért, mint sa­
ját véreiért.

Mely földrajzi kiigazításról szól egy 
olyan országgal kapcsolatban, melyet 
páratlanul tökéletes geográfiai egység­
ben alkotott meg a jó isten.

Mely háborús felelősséget emleget 
éppen velünk szemben, akinek egy Ti­
sza Istvánunk volt, aki egyedül merte 
felemelni szavát a hadüzenet ellen.

Ha valamikor, úgy ma, ezen a tör­
ténelmi évfordulón érezzük ennek a 
helyzetnek minden súlyát, minden lea­
lacsonyító voltát, minden borzalmát.

— S kétségbe kellene esnünk, ha a i 
magyar népnek nem volna egy Horthy 
Miklósa és Horthy Miklósnak nem 
volna a háta mögött egy olyan nép, 
mely vészes napokban egyszer már 
halgatott a szavára, de a parancsára 
is hallgatni fog és hallgatni akar, ami­
kor az idők teljessége clkövetkezik ...

— Ezért Magyarok, Testvérek, a mai j 
napon, amikor lezárjuk ezt a viharos * 1 
eseményekkel, tragédiákkal, sorsok vál- | 
tozásával, de dicsőséges akarásokkal j 
is tellitett decéniumot, a múlttal együtt ' 
ne temessük el, hanem konzerváljuk a 1 
jövőre azt a csodákat fakasztó lelkű- j 
letet, mely Horthy Miklós nagyszerű el- j 
szórtságával, tetterejével és biblikus hi­
tével párosulva egyedül tette lehetővé, 
hogy még vagyunk. (Percekig tartó él­
jenzés és taps)

— De még lenni is akarunk, mert j 
az idők méhében — úgy érzem — 
erre a nemzetre még dicsőséges év­
századok várnak, melynek útját ez a | 
lelkűiét és Horthy Miklós törhetetlen 
vezér! akarata kell, hogy kihasítson a ! 
számunkra.

— Az egyszeri török szultán meg- j 
kapta ugyan Skender bég kardját, de 
nem kapta meg hozzá Skender bég j 
karját, mely képes volt arra, hogy egy ! 
tölgynek derekát egy csapásra ketté ! 
vágja.

— Ne féljetek, Magyarok, Horthy ; 
Miklós nemcsak az ezer éves magyar | 
kardot, de ha kell félelmetesen suhin- ■ 
tani tudó magyar kart is örökölt ! ’ 
Lesz még ünnep e hóban, amikor uj- j 
ból 20 millió magyarnak jut abból a ; 
kenyérből, amely Szabadka, Zombor, ; 
Újvidék, Zimony Istenáldotta rónáin I 
terem meg , .

A törvényhatósági bizottság tagjai és 
a vendégek felállottak és percekig él- | 
jeneztek és tapsoltak.

Jegyzőkönyvileg örökítik 
meg a beszédet.

Ezután MII kő Mátyás emelkedett 
szólásra és ezt az indítványt terjesz­
tette elő :

— Elhangzott az ünnepi beszéd
— Az a hatalmas tapsvihar és lel­

kes éljenzés — amely szinte szokatlan 
e higgadt, nyugodt testületnél, mulatja, 
hogy nemcsak szivünkhöz szólt, de 
mintegy szivünkből is áradt. Hatalmas 
történeti kép volt e beszéd. Megrázó 
ccseteiése, élénk színezése különösen 
a legújabb tiz év történetének. Annak > 
a rettenetes korszaknak, zűrzavarnak, 
fejetlenségnek, mely itt úrrá lön és 
amelyből úgy magaslott ki Kormány­
zónk érces, kemény alakja, mint a há­
borgó, viharos tenger sürli ködjéből 
kiemelkedő kőszikla, mely megállást 
parancsol minden romboló hullámnak, 
megsemmisít minden pusztító áradatot. '

Békesség, csend lesz mögötte, miként , 
nálunk helyreállott a rend, fegyelem és 
megindulhatott — habár az ismeretlen | 
uj utakon nagyon nehezen és valljuk j 
be még ma is sokszor bizonytalan té- i 
tova léptekkel — az ujjáteremtö, alkotó 
munka. Kitörölhetetlenül áll e kép ál­
landóan lelki szemeink előtt, de kell 
hogy ott éljen utódaink lelkében is, 
mert hitet, erőt és bizalmat meríthetünk 
belőle azon végtelen nagy feladatok 
teljesítésénél, amelyek rájuk vára­
koznak.

Indítványozom, hogy az elhangzott 
beszédeket, melyek oly hűen tükrözik 
vissza a vármegye ragaszkodását, há­
láját és szeretetét az ország kormány­
zójával szemben, a törvényhatóság jegy­
zőkönyvében szószerint örökítsük meg.

Dr. Szabovljevits Dusán alispán ja­
vaslatára a törvényhatósági bizottság 
határozatát a nyílt ülésen hitelesítették, 
mert azt minél gyorsabban fel kell kül­
deni, mivel a törvényhatóságok hatá­
rozatait diszalbumba kötve március kö­
zepe tájt adja át a kormányzónak a 
törvényhatóságokból alakult küldöttség, 
amely nagy bizottságba Bács-Bodrog 
vármegyét Bisztray-Balku Gyula főis­
pán, báró Vojnics Sándor vbtl. Bács- 
Bodrog vármegye felsőházi képviselője 
és dr. Marschall Ferenc gazd. főtaná­
csos, a Jánoshalmái kerület orsz. gyűl. 
képviselője fogják képviselni.

BLu^-DOlvd:

esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadóm

Mátyás király-tér 1 számú

házamat.
Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.

1

hogy bár fiatal Szekszárdi Daloskör, 
mégis jó: nagyszerű hanganyaggal 
rendelkezik s szép fejlődés elé néz.

A hangverseny este fél 8 órakor ért 
védet. Utána 100 terítékes bankett volt

a Polgári Kaszinóban borjupörkölttel, 
túrós csuszával és sajttal. A banket­
ten toasztok hangzottak el s utána 
még szombaton este visszatértek da- 
lárdistáink Bajára

Meghalt dr. Bernhart János m. kir. 
egészségügyi főtanácsos.

1853--1930.

Ő az első, aki az uj törvényhatósági bizottság tagjai közül
elköltözött.

Stóuar <w*n

Fényesen sikerült 
a bajai dalosok dal­

hangversenye 
Szekszárdon.

Herr György tarn
a Bajai Daloskor! szekszárdi daüiangverscnycn.

Jelentettük már, hogy szombaton 
délben a Bajai Daloskőrnek mintegy 
50 főnyi működő csoportja rándult át 
Szekszárdra. A dalardisták külön vas- 
uti kocsit kaptak a vasúti állomásfő­
nökségtől. A dalárdát átkísérte Szek­
szárdra dr. Vojnics Ferenc polgármes­
ter, Major József min. tanácsos, pénz­
ügyigazgató, dr. László Sándor törvény- 
széki tanácselnök, dr. Richzeit Albert 
törvényszéki bíró, dr Zsigmond Gyula 
főszolgabíró, Schick Ernő másodfő­
jegyző, dr. Major József ügyvéd, ezen­
kívül a szekszárdi dalhangversenyen 
résztvevő Kiss A József, tanitóképez- 
dei tanár és Borovy József pénzügyi 
tisztviselő. És az, akiről elsősorban kel­
lett volna megemlékeznük : Herr György 
tanitóképzőintézeti tanár, a Dalárda je­
les karmestere, akinek köszönhető 
mind az a sok szép eredmény, amely 
a Daloskört kiséri utján négy-öt 
év óla.

A Daloskör tagjainak útiköltségét 
oda a dalárda finanszírozta. A da- 
lárdisták az utón kedélyesen elszóra­
kozták. Félhárom óra tájt futott be a 
vonat a szekszárdi vasútállomásra, 
ahol a Szekszárdi Daloskör tagjai fo­
gadták a hajai dalosokat és kisérték a 
Polgári Kaszinóba. Ott este fél 6 ura­
kor a szekszárdi dalárdistákkal a közö­
sen elénekelendő Magyar hiszekegy­
ből tartottak próbát. Este hat órakor 
kezdődött a vármegyeháza közgyűlési 
termében a dalhangverseny. A termet 
zsúfolásig megtöltötte a legelőkelőbb 
szekszárdi közönség. Ott voltak Jankó 
Ágoston főispán, a családjával, Szévald 
Oszkár alispán és családja, vitéz dr. 
Vendel István polgármester stb.

Mindenegyes számot óriási tetszés­
sel, tapsviharral honorált a közönség, 
amelyet meglepett a bajai dalárda 
pompás fejlettsége. Az igazság kedvéért 
azonban meg kell állapítanunk azt is,

A bajai úri társadalomnak ismét 
gyásza van. Vasárnap délelőtt fél 10 
órakor meghall dr. Bernhart János m. 
kir. egészségügyi főtanácsos, az öreg 
bajai polgároknak közkedvelt Muki bá­
csija. Csak rövid ideig volt beteg s 
úgy ragadta el a halál hirtelen, orvul. 
Bernhart János dr. volt a bajai orvos- 
társadalom doyenje a múlt év végén 
elhunyt dr. Jurái Károly után.

Kedves, előzékeny, finom modorú 
ember volt, aki készségesen állott min­
denkinek a szolgálatára. Éppen ezért 
hat pótolhatatlan veszteségként elmú­
lása. A város legkorosabb polgárai kö- 
zül.való volt, aki a város múltjának szép 
fejezetét vitte magával a sírba.

Bernhart J. 
1853-ban szü­
letett Baján 
Középiskolai

I tanulmányait
itl végezte a 
bajai gimná­
ziumban: a bé­
csi egyetemen 
szerezte az or- 
vostudori ok­
levelet. Gya­
korlatát az e- 
gyetemi klim- 

„ . . _ teákon és bé-Dr. Bnrnhari Janos . . , . ,
in. kir. egészségügyi főtanácsos, CSÍ kOZkórllá- 

aki vasárnap d. e. meghal,. zakban szerez.

te. Baján lett gyakorló orvos. Bosznia 
okkupációjában az. 1877—78-as évek­
ben, mint főorvos vett részt. A hadjárat 
után Baján folytatta gyakorlatát, majd 
1880-ban Baja város szolgálatába lé­
pett, mint tiszti alorvos s átvette a köz- 
körház vezetését. A közkórház akkor 
még inkább szegényház volt, mint 
egészségügyi intézmény. Az első dolga 
annak reorganizációja volt: megpendí­
tette egy létesítendő szegényház tervét 
amely javaslata testet is öltött. Dre­
scher Ede polgármester 1835-ben nyi­
totta meg a szegényházat: a közkór­
házat pedig visszaadta eredeti rendel­
tetésének. 1886-ban városi tiszti főor­
vossá nevezték ki, amikor is már ke­
zeibe futottak össze a város egészség- 
ügyi adminisztrációjának fonalai. A 
munkásbiztosiló pénztárnak annak meg­
alakulása, vagyis 1883. óta 1927. év 
végéig, tehát 34 éven át volt tisztviselő 
főorvosa : ekkor előrehaladott kora mi­
att nyugdíjba ment. 1900-ban hosszabb 
tanulmányutat tett különböző kórházak 
tanulmányozása céljából és előkészí­
tette a jelenlegi közkórház tervét,

amely az ő orvosi útmutatásainak fi­
gyelembe vételével épült fel. 1916-ban 
az általános orvoshiányra való tekintet­
tel a hadi fertőző és járványkörházban 
kisegítő osztályvezető főorvosi tisztet 
vállalt és azt a háború végéig, sőt a 
szerb megszállás alatt is a legnagyobb 
kötelességtudással teljesítette. Érdemei 
elismeréséül 1923-ban az egészségügyi 
főtanácsosi elmet kapta. Tiszteletbeli 
elnöke volt a Bajai Nemzeti Kaszinó­
nak és a Bácsvármegyei Orvosszövet­
ségi fióknak. Halála alkalmából a vá­
rosházára és a Nemzeti Kaszinó épü­
letére kitették a gyászlobogót.

Dr. Bernhart János régi törzsökös 
bajai családból származott, aki vala­
mikor fiatalabb éveiben nagy szerepet 
vitt a bajai társas életben. Politikával 
soha nem foglalkozott aktív módon s 
igy mindig büszkén és függetlenül jár­
hatott embertársai között, mert a poli­
tika nem tudta kikezdeni erkölcsi te 
kintélyét. Az őt ért kitüntetés: az egész­
ségügyi főtanácsosi cim kimondottan 
az embernek: a kötelességét hűen és 
lelkiismeretesen végző orvosnak szólt, 
aki fél évszázadnál hosszabb időt töl­
tött el az emberiség egészségügyi s hu­
manitárius szolgálatában. Egész életé­
ben munkás tagja volt a magyarság 
egyetemének, sokat dolgozott és nagy 
munkát végzett becsülettel: méltóbbat 
alig ért a kormányzói kegv. A Nem­
zeti Kaszinó és a Bács-Bodrog vár­
megyei Orvosszövetségi fiók is avval 
méltányolta és becsülte meg nagy ér­
demeit, hogy tiszteletbeli elnökévé vá­
lasztotta. Évtizedeken át tagja volt Baja 
törvényhatósági bizottságának, sőt a 
múlt év október 18-ikán az uj törvény- 
hatósági reform szerint megtartott vi­
rilista választás alkalmával a harma­
dik csoportban a legtöbb szavazattal 
virilista bizottsági taggá ismét meg­
választották. A november 20-iki ala­
kuló közgyűlésen pedig az egészség- 
ügyi és kórházi albizottság tagjává is 
(Beválasztották a bizottságok összeállí­
tása során az első ülésen A felesé­
ge két és fél évvel ezelőtt halt meg s 
most a hűséges, derék férj követte a 
sírba. Dr. Bernhart Jánosról, aki ott 
fekszik a ravatalon! csak a legjobbat 
és legszebbet mondhatjuk, amit el le­
het mondani egy munkás, derék jó 
polgái ról. A város úri társadalmának 
szívesen látott, nagyrabecsült tagja volt, 
akit mindenki kedvelt, mindenki seere- 
tett és meleg, tisztelő szeretettel öve­
zett

Horváth Károly „„g„,„rl,„„b6

szövet újdonságai és divatos

öltönyei
feltűnést keltenek- — Szolid áraki

Baja, Arany János-u, 6. — Az uj postával szemben.
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Alulírottak fájdalmas szívvel ielentiíik nov * -„i-t, „ ; „
nevében, hogy forrón szeretett, áldott jöségu atyánk, testvér és nagyba“ nk “

Dr Bernhart János
egesztegúgyi főtanácsos, ny. várost tiszti főorvos, Bója varos törvényhatósági 

bizottságának tagja stb 
f. évi március hó 2-án délelőtt fel 10 órakor életén#u 77 ..x»^ .
dés és a halott, szentségek felvétele után elhumt.

A drága hamvakat f. évi március 4-én. kedden délután 4 érakor inniuk a 
Haynald-utca, 32. sz gyászházból a róm. kath. vallás szertartása szerint a szt. Rókus 
temetőben orok nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szt. mise áldozat március 4-én reggel 8 órakor fog a sít. Ró­
kus kápolnában az Urnák bemutattatni. *

tiaja 1930 március 2.

Áldás és béke felejthetetlen poraira!
Bernhart Ernő testvére. Ferdinand Lajosné szül. Pajor Margit, férje és 
gyermekei, dr, Fehérvary Dczsoné szül. Pajor Teodora, férje és gyerme­
kei nevelt leányai. Beinhart Rózsa, Scherer Ottmárné szül. Bernhart Ka­
talin, férje es gyermeke, Bernhart István és neje, dr. Flórián Oézdné szül. 
Bernhart Anna, férje és gyermekei, dr. Bernhart Sándor, neje és gyer- 
meke, ifj. Bernhart Ernő unoka húgai és öccsei Bernhart Ernőné szül. 
Schütz Anna, Pajor Lajos, özv. Ferdinand József né szül. Pajor Viktória, 
Pajor Mária, Pajor Josef in, Pajor Irén, Pajor Etnő. sógornői és sógorai.

A BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK igazgatósága, felügyelőbizott- 
sága és tisztviselőkara mély fájdalommal jelenti, hogy

dr. BERNHART JÁNOS
m. kir. egészségügyi főtanácsos, ny. tiszti féorvos.ur, intézetünk igazgatósági tagja stb. 
folyó hó 2-án jobblétre szenderült.

A megboldogult az intézetnél több mint három évtizeden át fárad­
hatatlanul és buzgó odaadással munkálkodott és annak felvirágoztatása 
körül elévülhetetlen érdemeket szerzett.
Nemes emlékétméiy hálával és igaz nagyrabecsüléssel őrizzük meg

Baja, 1930. március hó 3-án.

Ő az első, aki az uj törvényhatósági 
bizottság tagjai közül elköltözött. Még 
a múlt hét elején olt volt Baja város 
újonnan összeállított egészségügyi bi­
zottságának idei első ülésén, amelyen 
a bizottság elnökévé dr. Bernhart Já­
nost, helyettes elnökévé pedig dr. Frank 
Vilmos nyug. I. oszt. főtörzsorvost vá­
lasztották meg.

Halálát testvére dr. Bernhart Ernő 
takarékpénztári igazgató, dr. Bernhart 
Sándor városi tiszti főügyész, dr. Fe­
hérvári Dezső kir. közjegyző és csa­
ládja, valamint a Pajor, Scherer Ott- 
már, dr. Flórián Géza és a Ferdinand 
-család gyászolják.

A halálát tüdőgyulladás okozta. Már 
szombaton este nagyon rosszul volt s 
krízis előtt állott. Rövid ideig tartó be­
tegsége alatt dr. Alföldy József és dr. 
Grauaug Ármin belgyógyászok ke­
zelték.

Utódok nem maradtak utána, csak 
nevelt gyermekek. Temetése szerdán 
délután 4 órakor lesz a Haynald-utca 
32 szám alatti gyászházból a Rókus- 
temetőben lévő családi kriptába. Az 
engesztelő misét holnap, kedden reg­
gel 8 órakor mutatják be érette a 
Rókus-kápolnában.

A felesége 1927. augusztus 5-ikén 
halt meg.

Rádió.
Hétfő, március 3.

3.30: Piaci árak és árfolyamhirek. j 
4.00: Asszonyok tanácsadója.
4.45 : Időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5 10: Tót-magyar nyelvoktatás 
5.40: Ifj. Radios Béla és cigány­

zenekarának hangversenye 
6.40; Német nyelvoktatás.
7.15: Hangverseny.
8.15 : Fedik Sári rádióestje, Magyar! 

Imre és cigányzenekarának kí­
séretével.

9 35: Gitár-est.
10 40: Pontos időjelzés,időjárásjelentés,

hírek.
Majd Gramofonhangverseny.

12.00 : éjjel 1 óráig : Sóvánka Nándor 
és cigányzenekarának hangver­
senye a Baross-kávéházbdl. 

TELEFON HÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Méots A LEGJOBBAK 1 •

azonos a szekszárdi műsortal. Reméljük, 
hogy itt is o'van sokan lesznek, mint 
a szekszárdi hangversenyen.

— Dugulás és aranyeres bántal- 
mak, gyomor és bélzavarok, máj- és 
lépduz/.ul is ellen a t nnvszetes Ferenc 
József kei erű viz használata az emésztő 
szervek működését hathatósan előmoz- 
ditj s igy megkönnyíti, hogy a tápláló 
szerek a vérbe kerüljenek Az orvosi világ 
kitűnő szakorvosai bizonyítják, n hogy 
Ferenc József viz remek természetal­
kotta hashajtó. A Ferenc József ke- 
serűviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerUzletekhen kapható.

— A személy hu jóforgalom már- 
cus 10-ike tájt indul meg Jelentet­
tük már, hogy a teherhajóforgalom már 
megindult a Dunán, még pedig egye­
lőre csak Budapest és Mohács között, 
mert máshol a Duna alacsony vízál­
lása miatt nem közlekedhetnek a ha­
jók. Llgy értesülünk ma, hogy a sze­
mélyforgalom március 10-ike tájt fog 
megindulni.

— Laky tánciskola nagy álarcos 
bálja. A Laky tánciskola Ma, hétfőn 
este 8 órától reggel 4 óráig tartja a 
szokásos legnagyobb bajai mókás far­
sangi jelmezes és álarcos maszka bál­
ját, melyre a tánciskola látogatóit és 
minden érdeklődőt ezúton is meghív. 
Jelmez nem kötelező, de kérjük 'a led 
nyokat és fiukat, hogy minél szebb és 
érdekesebb jelmezekben jelenjenek meg. 
Belépőjegy vigalmi adóval együtt 120 
P 12 órakor nagy jelmezversengy szo­
kásos értékes dijakkal.

fi i R^E K.
— Baja város ünnepi üléséről 

szóló tudósításunkat holnapi lap­
számunkban fogjuk közölni.

Személyi hírek. Bisztray-Balku 
Gyula főispán és dr. Marschall Ferenc 
gazd. főtanácsos, orsz. gyűl. képviselő 
szombaton délután visszautaztak a fő­
városba.

— Felülfizetések a Bajai Sport 
Egylet február hó 15-iki bálján.
A ŐSE. 1930. február 15-i műsoros 
táncestélyére a következő felülfizetések 
történtek, melyekért ezúton is köszöne­
tét fejezi ki a vezetőség: Dr Makray 
László 15 P, dr. Major József, Gyar­
mati Emil, dr. Knézy Lehel, Somogyi 
elemér, Somogyi Gyula, Preisz Béla, 
dr. Fehérváry Dezső, Csányi Ármin, 
Sebőn Géza, Lővlnger Jenő, Porgesz és 
társa r.-t. Budapest, 10 — 10 P, Papp 
Lajos, N. N.-vállalat 8 — 8 P, Schwarcz 
Dezső, Prahár Vilmos 6—6 P, dr. Voj- 
nics Ferenc, Major József, dr. Bajai 
Ernő, Hefner Juci, L.emberger Imre, 
Lelbach Oszkár, Klauber Lajos, dr. Bern- 
hart Sándor, dr. Szabovljevils Dusán, 
Katanics Antal, Reich Vilmos, Dávid 
Zoltán, Lázár Lajos, Neuráth Ignác 
Bpest, Fischer Simon, Kiss Imre, Den- 
neberg Jenő, Klein Emil, Papp Illés, 
Bizse Pál Pécs, Rosenberg és Tsa Bpest, 
Wollner L. Lajos Bpest, Hermann Mik­
lós Bpest, Gujeczky C. Bpest, N. N., 
Kovács Antal, Paschkesz Ignác és Tsa 
Bpest, Landstätter P. és fia Bpest, Havas 
és Hátin Bpest 5 5 P, dr. Róna De­
zső, Mormer Ferenc, Hahn és Klauber 
4 — 4 P, Bessenyői Miklós, Matkovics 
Ferenc, Köbling, dr. Sándor Imre, dr. 
Fischer Jákó, ifj. Szilágyi Sándor 3—3 
P, Lefkovics Lőrinc, Őernáth András, 
Rózsahegyi Dezső, Baron Vilmos, N. 
N-, Lovasy Ödön, dr. Bauer Ferenc, 
Schmiedt Adolf, N. N, Goldschmied! 
Zsigmondné, Fischoff Samu, Hepp Jó­
zsef, Szécsi Kálmán, Szommer László, 
dr. Schóbert Ferenc, Fazekas István, 
Fekete István, Állaga Imre, Berkovics 
Miklós, Roósz Gyula, Radó Lajos, 
Masanszkcr Sándor, Lóránt Lajos, Wei- 
dinger László, Olmann Sándor, Engel- 
mann Illés 2—2 P, N. N., Tánczos 
Ernő 1-1 P.

— Holnap zárul a farsang a Da­
loskör estélyével. A hosszúra nyúlt 
farsangot holnap, kedden este a Bajai 
Daloskörnek a Nemzeti Szálloda összes 
termeiben megtartandó műsoros estélye 
zárja be. A műsor némi változással

mennyiség után kilogrammonként I pen­
gőt, egy pengőt befizetni szíveskedjék 

Különösen felhívjuk a t hitközségi 
tagok figyelmét arra, hogy a macesz 
előjegyzését és az előleg lefizetését el ne 
mulasszák, mert csak azok számára lesz 
módunkban a megállapított rendes árban 
laskát beszerezni, akik eziránti szükség­
letüket a fennt megjelölt időben elője­
gyeztették, ellenben azok részére, akik 
az előjegyzést elmulasztják, csak jóval 
magasabb áron szerezhetünk laskát és 
természetes, hogy ezen drkülömbözetet a 
késedelmeskedők viselik

Végül figyelmeztetjük a hitk. tagokat, 
hogy a macesz beszerzése a hitközség 
autonom jogkörébe tartozik és senkinek 
sem szabad laskát a hitközség területére 
hehozni. Ez ellen vétők büntetéssel és a 
behozott laska elkobzásával járó kihá­
gást követnek el.

Baja, 1930. február hó 27-én
A bajai izr. hitk. elöljárósága.

SPORT
Fővárosi eredmények.

1. Profiliga.
Ferencváros—Somogy 6:2 (1:1). 

Gól lövők: Presovszki, Kohut 2, Toldi 
Takács, Táncos.

Hungária —III. kér. FC 3:1.
Újpest—Pécsbaranya 6:0 (3 :0). Gól- 

lövők : Szabó 2 (egyik 11-esből), Iványi, 
Spitz, Avar 2.

Bocskai—Kispest 2:0.
Attila—Nemzeti 2:0.
Budai 11—Bástya 3:2.

Nemzetközi mérkőzés.
Olaszország—Németország 2 :0 (0:0).

A bajai alos tály bajnoki eredmé­
nyei

Bajai Turul SC-Bácska SE 2:1 
(2:1). A Bácska nem érdemelte meg, 
hogy kikapott, mindvégig erősen tar­
totta magát, sőt sokszor felül is kere­
kedett. Á második félidőben nem esett 
gól.

Mohácsi TE-Bajai SE 2:1. (Mohá­
cson folyt le a mérkőzés.)

Bajai MTE-BTC 1:1. (Bátaszéken 
osztozkodtak a csapatok a két pont 
felett.)

Úszás.
Dr. Bárány István Berlinben szom­

baton győzött a 200 m-es úszásban, 
vasárnap pedig a 100 méteresben győ­
zött 59'8 mp alatt.

73—1930. sz. Bajai Irr. Hitközség.

Hirdetmény.
A hitközség t. tagjait ezennel felhív­

juk, hogy macesz szükségletét mindenki 
március hó 3-10-ig bezárólag, a hit­
község jegyzői hivatalánál délelőtt 9-12 
óráig előjegyeztetni és a megrendelt

épit, építsen
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kúttégla

Hatsarkos járdatéglák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyűrűk 
Cementcsővek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 
Keresztek 
Síremlékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővizmedencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a tegjutányosabh 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi iroda: Tiirr Istvdn-utca 5. sz. 

Telefon 160—111—234

*KTN -
1930, március hó 4-én és 5-én d, u. 6 és este fél 9 órakor

Az UFA filmgyár aranysotazatából.

Nina Petrovna
(A gyönyör asszonya.) Egy végzetes szerelmi történet 10 felvonásban 

Főszereplők: Brigtte Helm, Warwick Ward és Franz Lederer.
Ezt megelőzi:

Szerelmes csővezetö
Burleszk.

Indiánszeliditö
Burleszk.
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ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA

P^r?‘.v-;jí5

...

i i*

A:

CSAK XtCrnit VÉGSZÓVAL JELÖLT PAL.Ä ÉS CSŐ VALÓDÉ.
ETFnNIT MÜVEK HAT5CHEK I AJ05. BUDAPEST. ANDRÁSSY-ÚT33;CVÁR. NYEROESUJFAIU j

Lerakatok: 

DEL^ Géza 

fatelepein.
Telefon : <05.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTi-UT

M ode rni zálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja
BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök

elcktró- és rádiótechnikai vállalatataná!
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Elsőrendű fával égetett nagyméretű

tégla
szercrrüei téglaégető telepemről hely­

színre szállítva

a legolcsóbb árban kapható.
Megtekinthető . fatelepemen Baján, Sugovica 

parton Telefon . 146.

ifj. Csáky János
tűzifakereskedő.

Márc. 3-től márc. 10-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot,
»z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitvaáll 
* közönség rendelkezésére.

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaló- 
riás PÉCSI BRIKETT E.K szobafütésre beváltak.

Tojásbrikett I Dunabrikett

Éppen kellő időben
megjeleni a Rudolf Mosse r.-t, U**"-

Magyarország
Ujságkatalcgusa

amelyet ezen hirdetőiroda régi és újonnan jelentkező ügy­
feleinek ingyen és bérmentve megküld a

RUDOLF MÜSSE R.-T
hirdetőiroda Budapest, IV. Vác’-ulca 18 Rudolf Mosse-Ház 

Telefon Am. 835 83 835-85.

kb. 12 dkg. tojás alakú, al­
kalmas főleg felültöltő és 
központi fütéses kályhákba

kőtüanyag nélkül 1500 atm. nyo

§ máson préselve kb. 15 dkg-os 
prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél- 

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. T,
pécsi hőszéhbányáinak képviselete

SCHÖN és i:?.AJA5 szénnagykereskedők.
BAJA, jrg|j SZEGED,

Haynald-u. 13. gt] Kölcsey-u. II.
Telefon 21-01.Telefon 26.

29. szám 1930. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó közhírré 

eszi, hogy a budapesti kir járásbíró­
ságnak 1929. évi P 343319 számú 
végzése következtében Atm' hite! rí. 
javára 900 P f. s jár. erejéig 1929. 
évi november hó 19-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és fe- 
Itilfoglalt és 1520 P-re becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. : személyautó, 
motorbicikli stb. és egyéb ingósá 
gok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bácsalmási kir. 
járás bíróság 1929. évi Pk. 8579 .szá­
mú végzése folytán 900 P tőkeköve­
telés, ennek kamatai, 1 , ”/„ váltódij 
és költségek erejéig Jánoshalmán 
leendő megtartására 1930. március hó 
12-ik napjának délelőtti 8 órája ha­
táridőül kitűzetik.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Bácsalmás 1930. február hó 16 
Székely kir. jbir. végrehajtó.

m. s.''Vyt«rai*aHEmn» eetwvz

Holnap reggel
a jtiti o s h a I m a i vásárra a

M AVART
indul reggel fél 6 kor a rendes megálló 
helyekről Bajáról Jánoshalmára és dél­

után Jánoshalmáról vissza.

imrosatMiiK laswaraBee**

Olcsóbb fett 
a v é r n a r a n c s.

1 kg. vérnaraiics 66 fillér.
I drb. n- gy citrom 6 fillér 

kapható

GROSZ GUSZTÁV
fűszer és csemege kereskedés Baja 

Telefon 270.

Nyugágyak
javítási) marc 1 15 ig

jutányosán

U t r y a á l.
Erzsébet Sír -rné-u. 38. 

Telefon 280

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tüzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Négy középiskolát 
végzett fiú

muilml
felvétetik a Corvln-nyomdában

PALA.

Lerakatok:
Wdd mann Kálmán, Dezső

Gara,
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nv..n,atntt » Corvin-nyomd* gyoiiwaltófán Haj,ír,,
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